Нуждающимся людям, обратившимся на ближайший от места их проживания приход, может быть оказана вещевая, продуктовая и материальная помощь АДРЕСНО.
Материальная помощь предоставляется следующим категориям нуждающихся: малоимущим, многодетным семьям и людям, находящихся в трудной жизненной ситуации (в т.ч. инвалидам). Статус малоимущей и/или многодетной семьи необходимо подтвердить соответствующей справкой, которая выдаются в отделениях соцзащиты (МФЦ). 
Материальная помощь оказывается при поддержке благотворительного фонда «ВЕСНА» (г.Новосибирск) в рамках проекта «Диакония». Основным критерием в принятии решения об оказании помощи является тяжесть ситуации, в которой оказался человек, и его желание выйти из нее, социализироваться.
Основные потребности, на которые выделяются средства:	приобретение продуктов питания, жизненно необходимых лекарств, одежды и обуви, угля и дров для просителей. Остальные потребности – лечение, оплата коммунальных услуг, обучение, бытовая техника, строительные материалы - рассматриваются индивидуально по письменной заявке с обоснованием необходимости.
Не финансируется: предметы роскоши, игрушки, дорогостоящий спортивный инвентарь, лекарства и лечение, не являющиеся жизненно необходимыми либо на которые возможно получение квоты (БАДы, витамины, протезирование зубов и т.д.). 

