Приложение № 1
Примерные темы креативных проектов:
  семейная арифметика (рациональное и грамотное ведение семейного хозяйства, распределение полномочий среди супругов, раздоры и непонимания, связанные с семейным бюджетом);
  семейная география (где жить молодым? роль путешествий в деле укрепления семьи);
  семейная история (древо рода, семейные традиции, династии);
  семейная филология (роль СЛОВА во взаимоотношениях супругов, как, сколько, когда разговаривать друг с другом, детьми, друзьями, нужно ли всегда говорить друг другу ПРАВДУ? Сквернословие в семье);
  семейная этика – верность (гимн верности – лебединая верность; как не допустить развод? А нужна ли верность? Пробный брак – а это правильно с позиции верности?);
  семейная этика – терпение (как проявляется терпение в семейных отношениях? сколько нужно терпеть? А нужно ли вообще терпение в семье; где, с кем и сколько?);
  семейная этика – чадородие (ценность многодетной семьи; а сколько детей хорошо? И нужны ли дети вообще? проблема абортов);
  семейная этика – уважение (Кто кого должен уважать в супружеских отношениях? Какова роль тёщи или свекрови, их советов в молодой семье? Уважение к детям и детей к родителям);
  семейная этика – почитание (Почему нужно почитать родителей? И до какого предела? Почитание женой своего супруга, зачем оно?);
  семейная этика – любовь (что такое настоящая любовь? Примеры из истории. Знаки проявления любви, без чего невозможна любовь в семье?);
[bookmark: _GoBack]  семейная иерархия (Кто в семье главный? Муж – глава, жена – за мужем! Зачем нужна семейная иерархия, экскурс в историю – семья по «Домострою»; Современные «перевертыши» семейной иерархии – допустимы ли они?)
Темы возможно выбрать самостоятельно, главное, чтобы они раскрывали базовые семейные ценности!
Каждое выступление может начинаться примерно с такой фразы: «Мы считаем, что построить крепкую, дружную, полную, радостную семью невозможно без нашей науки… И мы вам сейчас это докажем!»

