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ДОЛЖНОСТНАЯ ИНСТРУКЦИЯ
Псаломщик
1. Общие положения

1.1. Настоящая должностная инструкция определяет функциональные обязанности, права и ответственность псаломщика.
1.2. На должность псаломщика назначается мирянин из числа прихожан, имеющий профессиональное образование, или мирянин из числа прихожан , прошедший специальную подготовку под руководством священнослужителя.
1.3. Назначение на должность псаломщика и освобождение от нее производится распоряжением настоятеля на основании решения Приходского совета.
1.4. Псаломщик должен знать:

· Устав Русской Православной Церкви;
· Устав прихода;
· порядок богослужений;
· Церковно-славянскую письменность;
· правила внутреннего трудового распорядка;
1.5. В своей деятельности псаломщик руководствуется:

· Уставом Русской Православной Церкви и другими внутренними установлениями Русской Православной Церкви, постановлениями Поместного Собора, Архиерейского Собора, Священного Синода Русской Православной Церкви, указами и распоряжениями Патриарха Московского и всея Руси, указами и распоряжениями Епархиального архиерея, решениями Епархиального собрания и Епархиального совета, а также Уставом Епархии;

· правилами внутреннего трудового распорядка;

· правилами по охране труда, производственной санитарии и противопожарной защите;
· настоящей должностной инструкцией.
1.6. Псаломщик подчиняется непосредственно настоятелю храма и служащему священнику.

2. Должностные обязанности

2.1. Псаломщик: 

· Во время совершения богослужения своевременно и надлежащим образом совершает действия, которые требуют от него установившаяся в Русской Православной Церкви и Приходе богослужебная практика, неукоснительно исполняет указания настоятеля храма, служащего священника и диакона.

· Помогает служащему священнику в алтаре.

· Читает богослужебные тексты.

· Помогает служащему священнику в Святом Причастии верующих.
· Следит за наличием и надлежащим состоянием богослужебной утвари и книг.

· Выполняет разовые служебные поручения настоятеля храма и служащих священника и диакона.
Псаломщик не должен:

· Прикасаться к Престолу, Жертвеннику и богослужебным предметам, находящимся на них, а также антиминсу (в том числе обвернутом в илитон); возжигать или тушить свечи на Престоле или Жертвеннике.

· Распространять, обсуждать, использовать ставшие ему известными при общении священников с прихожанами сведения, касающиеся их частной жизни.
3. Права
3.1. Псаломщик имеет право:
· по вопросам, находящимся в его компетенции, вносить на рассмотрение настоятеля предложения по улучшению служебной деятельности;

· требовать от руководителя организации оказания содействия в исполнении своих должностных прав и обязанностей;

· требовать от руководства создания нормальных условий для выполнения служебных обязанностей и сохранности всех документов, образующихся в результате деятельности организации;
· требовать от руководства соблюдения кадровой политики и Трудового кодекса РФ;
4. Ответственность
4.1. Псаломщик несет ответственность:
· за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей, предусмотренных настоящей должностной инструкцией, - в соответствии с действующим трудовым законодательством;

· за правонарушения, совершенные в период осуществления своей деятельности, - в соответствии с действующим гражданским, административным и уголовным законодательством РФ;

· за причинение материального ущерба - в соответствии с действующим законодательством РФ;

· за нарушение Правил внутреннего трудового распорядка, правил противопожарной безопасности и техники безопасности, установленных в организации, - в соответствии с действующим законодательством РФ.
· за образ жизни или совершение поступков, которые, по мнению настоятеля храма, не совместимы со служением в алтаре (не соответствует норме христианской жизни) настоятель вправе принять решение о запрете псаломщику входить в алтарь храма;
решение о Запрете входить в алтарь принимает только настоятель храма и только на основании внутренних установлений Русской Православной Церкви (в том числе существующей пастырской практики);

в этом случае трудовой договор подлежит расторжению по рекомендации настоятеля храма, поданной в Приходской совет. При этом настоятель не обязан сообщать (по причине конфиденциальности информации), в чем выразилось отступление от нормы христианской жизни;

работодатель (представитель работодателя) не может без соответствующей рекомендации настоятеля инициировать рассмотрение вопроса о расторжении трудового договора в связи с несоответствием жизни и/или поступков псаломщика норме христианской жизни.
5. Условия работы

5.1. Режим работы псаломщика определяется в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка Прихода.
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