КУЗБАССКАЯ МИТРОПОЛИЯ, КЕМЕРОВСКАЯ И ПРОКОПЬЕВСКАЯ ЕПАРХИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И КУЗБАССКАЯ ВЫСТАВОЧНАЯ КОМПАНИЯ «ЭКСПО-СИБИРЬ»
ПРИГЛАШАЮТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В IX МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ВЫСТАВКЕ-ЯРМАРКЕ

«СВЯТАЯ РУСЬ - ВЕЛИКАЯ РОССИЯ»

1000-летие преставления св.равноапостольного князя Владимира
70-летие Победы в Великой Отечественной войне
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   17-23 декабря 2015г.                                                            г.Кемерово
ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА ПРОВОДИТСЯ  
ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ГЛАВЫ  КУЗБАССКОЙ МИТРОПОЛИИ                                                                                                       ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО АРИСТАРХА, МИТРОПОЛИТА КЕМЕРОВСКОГО И ПРОКОПЬЕВСКОГО
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Выставка-ярмарка «Святая Русь – великая Россия» стала самым любимым, самым ожидаемым выставочным мероприятием для кузбассовцев. В этом году она посвящена двум знаменательным датам: 1000-летию преставления св.равноапостольного великого князя Владимира и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Задачи данной православной выставки-ярмарки - привлечение внимания широкой общественности к возрождению духовных и культурных традиций России, оказание помощи храмам и монастырям, вовлечение большего количества людей в социальные, просветительские и благотворительные программы.

Участники выставки-ярмарки - епархии, храмы и обители, издательства, паломнические службы, общественные организации, художественно-производственные мастерские, реставраторы, иконописцы, народные мастера, православные товаропроизводители, пасечники, приюты и благотворительные фонды.

Основные разделы выставки посвящены деятельности православных организаций                   и духовной литературе. На стендах будут представлены: церковная утварь, товары православного быта, художественные промыслы и традиционные ремесла.                             Здесь же можно будет заказать требы, приобрести свечи, иконы, литературу,                   аудио- и видеопродукцию.

Посетители выставки-ярмарки могут помолиться у чудотворных икон и частиц мощей, привезенных из святых мест, пообщаться с настоятелями и священниками храмов                     и монастырей, а также приобрести церковную утварь, товары православного быта                       и отведать блюда православной кухни.

Православная выставка-ярмарка «Святая Русь – великая Россия» сопровождается духовно-просветительской и концертной программой.

ПРАВИЛА УЧАСТИЯ 

В IX МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ВЫСТАВКЕ-ЯРМАРКЕ

«СВЯТАЯ РУСЬ - ВЕЛИКАЯ РОССИЯ» 

Не разрешается: 

· экспонировать материалы, пропагандирующие войну, расовую исключительность и призывающие                              к межнациональной и межконфессиональной розни, а также противоречащие культурной  и вероучительной традиции Русской Православной Церкви;

· распространять книги, аудио- и видеоматериалы, содержащие информацию, порочащую деятельность Русской Православной Церкви  и ее священноначалие; 

· распространять иконы, изображающие лица, не причисленные к лику святых Русской Православной Церкви, а также акафистов, молитв или иной богослужебной литературы, посвященной таким лицам; 

· производить сборы средств на нужды храмов, монастырей или организаций вне своих стендов без письменного разрешения правящего архиерея соответствующей епархии или епископа Кемеровского                         и Новокузнецкого Аристарха. Все без исключения «кружки» должны быть опечатаны в соответствии                           с решением Священного Синода. 

ВНИМАНИЮ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РПЦ! При себе иметь: 
1. Благословение правящего архиерея. 
2. Направление от храма (монастыря) конкретно на ФИО участника выставки.
3. Благословение на требы (указать какие, убрать из треб «вечные» и «бессрочные»).
За неисполнение ПРАВИЛ участия в выставке экспонент будет лишен права участия и удален                           с выставки без возмещения стоимости участия.

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ:

Организации, желающие принять участие в выставке-ярмарке, должны до 11.12.2015г. представить официальную заявку (бланк прилагается), оплатить участие и предоставить объективную информацию                       о выставляемых на православной выставке святынях, экспонатах и предложениях. Заявка высылается                              в Кузбасскую выставочную компанию «Экспо-Сибирь» по е-mail info@exposib.ru. На основании полученной заявки организации выставляется счет за участие в выставке. Согласно полученному счету, организация производит оплату и информирует об этом организаторов выставки. Оригиналы документов для бухгалтерской отчетности представитель организации получает на выставке при регистрации. 

ОТКАЗ ОТ УЧАСТИЯ: 

При отказе организации от участия за 15 дней до начала выставки ей возвращается 80% оплаты. В более поздние сроки оплата не возвращается. Устроители размещают в официальном каталоге участников выставки реквизиты, направление деятельности, предложения организации и высылают ей 1 экземпляр каталога.

РЕЖИМ РАБОТЫ ВЫСТАВКИ-ЯРМАРКИ:

16.12.2015г. –  заезд участников и оформление выставочных стендов. 17.12.2015г. в 12.00 час. –  церемония официального открытия выставки-ярмарки. 17.12.2015г.-23.12.2015. с 10.00 до 19.00 час. - дни работы выставки-ярмарки. 23.12.2015. в 13.00 час. церемония официального закрытия выставки-ярмарки, вручение дипломов, золотых медалей, с 15.00  час. – демонтаж экспозиции, вывоз экспонатов.

Форум проводится на 3-м этаже  ТРЦ «Лапландия», пр.Октябрьский, 34
Директорат выставок-ярмарок КВК «Экспо-Сибирь»

тел. (3842) 77-40-60, 77-40-45, 58-11-51, 58-11-50

E-mail: info@exposib.ru    www.exposib.ru

	Кемеровская и Прокопьевская епархия Русской Православной Церкви  Кузбасская митрополия
650004, г.Кемерово, ул.Соборная, 24,

(3842) 35-82-55, 35-08-90

http:wwwmitropolit.info,kemup@yandex.ru
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       Кузбасская выставочная компания  «Экспо-Сибирь»

650000, г.Кемерово,

ул.Карболитовская, 1\1, оф. 313,
(3842) 58-11-51, 77-40-45 

      http://www.exposib.ru E-mail:info@exposib.ru


