Московский Патриархат Русской Православной Церкви

Кузбасская митрополия

Отдел по взаимодействию с казачеством 

 Отдел религиозного образования и катехизации

Кемеровской епархии

в рамках программы

XVIII Иоанновских образовательных чтений

(направление «Церковь и казачество: пути воцерковления и сотрудничества»)

представляют

Программу Совещания атаманов и духовников казачьих обществ на территории Кузбасской митрополии, а также презентацию цикла общекузбасских проблемно-ориентированных семинаров 

по тематике года «1917-2017: уроки столетия на земле Кузнецкой»
9 ноября 2016 г. 11.00-15.00, КЕУ, зал деловых мероприятий

10.30-11.50 – в фойе  1 этажа КЕУ регистрация участников, экскурсия по тематике года в «Музее Православия на земле Кузнецкой».
12.00 – приветствие Высокопреосвященнейшего Аристарха, митрополита Кемеровского и Прокопьевского.
          Основные докладчики: 

- руководитель Отдела по взаимодействию с казачеством  иерей Димитрий Демченко с сообщением регламента работы секции и перспективных направления  сотрудничества Отдела с казачьими подразделениями на территории Кузбасской митрополии в 2016-2017 гг.
- атаман Кемеровского отдельского казачьего общества СВКО Стебаев А.Н. с сообщением об итогах участия в мероприятиях отчетного Круга Сибирского войскового казачьего общества (СВКО) в г. Омске.
     - протоиерей Сергий Пухкой, руководитель Отдела по связям с вооруженными силами 

 HYPERLINK "http://eparhia-nk.ru/otdel-po-svyazyam-s-vooruzhennymi-silami-i-pravooxranitelnymi-organami/" \t "_blank" и правоохранительными органами Новокузнецкой епархии с анализом опыта работы по основным направлениям взаимодействия и с казачьими подразделениями и перспективами сотрудничества на 2017 г. 

     - протоиерей Алексей Чертков, ответственный за взаимодействие с казачьими формированиями Мариинской епархии с анализом опыта работы по основным направлениям взаимодействия и с казачьими подразделениями и перспективами сотрудничества на 2017 г. 
- Отрытое обсуждение основных докладов и предложений в текст Резолюции.
12.30 - 13.00 – чайная пауза

13.00 - 14.50 – Проблемно-ориентированный семинар для атаманов, помощников атаманов и духовников. 

Докладчики - Бородина Е.М., кандидат культурологии, доцента КемГИК, автор серии научно-методических публикаций по традициям сибирского казачества, а также – Кузнецова Е.С., кандидат культурологии, доцент кафедры теологии и религиоведения КемГИК, старший методист ОРОиК КЕ, руководитель серии грантовых проектов по направлению гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания  молодежи, член рабочей группы по разработке регионального «Закона о патриотическом воспитании»  Совета народных депутатов кемеровской области.
14.50-16.00 – подведение итогов, обсуждение предложений в Резолюцию Чтений по итогам работы секции.
