Московский Патриархат Русской Православной Церкви

Кузбасская митрополия

Кемеровская епархия
Совещание священников и духовников с руководителями подразделений
 ВС и ПУ на территории Кемеровской области

по программе Второй общекузбасской дискуссионной площадки 

«Уроки столетия 1917-2017 гг. как ресурс соработничества Церкви 

с вооруженными силами и правоохранительными органами Кузбасса»

9 декабря 2016 г. 11.00-13.00, КЕУ, зал деловых мероприятий
10.00-10.50 – в фойе 1 этажа КЕУ регистрация участников, экскурсия по тематике года в «Музее Православия на земле Кузнецкой».
11.00 - молитва «Царю Небесный». 

- протоиерей Алексей Воронюк с приветственным словом участникам и объявлением регламента работы секции в рамках подготовки юбилейных – XXV международных образовательных чтений «1917-2017: уроки столетия».

-  Приглашение членов президиума.
- Ролик о Дне Героев Отечества.  Краткий рассказ о подвиге Героев-кузбассовцев награжденных орденом «Герой России», «Орденом Мужества», областными наградами.Представление и награждение почетных гостей – матерей и вдов героев-кузбассовцев: Ответное слово гостей, представителей ветеранских организаций. Молитва «Вечная память». Минута молчания памяти павших Героев России.
 -Проводы делегации на возложение венка на мемориал памяти кузбассовцам, погибшим в локальных войнах и вооруженных конфликтах. 

- Приветственное слово Высокопреосвященнейшего Аристарха, митрополита Кемеровского и Прокопьевского.
        Основные докладчики: 

- протоиерей Алексей Воронюк, руководитель Отдела по взаимодействию с ВС и ПУ Кемеровской епархии с докладом об основных результатах работы епархиального отдела в 2016 году и перспективных направлениях сотрудничества с подразделениями на территории Кемеровской области в 2016-2017 гг.

- Марченко Ольга Александровна,  капитан внутренней службы, инспектор отдела информации и общественных связей ГУ МВД России по Кемеровской области с докладом об Анализе шагов по оптимизации модели сотрудничества окормляющего духовенства и личного состава подразделений ГУ МВД России по Кемеровской области с целью сохранения  семейных ценностей, а также по предупреждению и профилактике  «профессионального выгорания»  сотрудников, возвращающихся из длительных командировок в местах боевых действий и вооруженных конфликтов;

   -  Дмитриева Ольга Александровна,  ГОБУ ДПО «Кемеровский объединенный УМЦ по гражданской обороне, чрезвычайным ситуациям, сейсмической и экологической безопасности» с сообщением об итогах  и перспективах практического применения навыков духовенства Кузбасской митрополии, прошедших обучение  по программам повышения квалификации в учебном центре МЧС по Кемеровской области в 2016 г.;

- Коновалова Олеся Александровна, заместитель руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов по Кемеровской области;

- Пузырев Александр Владимирович, помощник военного комиссара Кемеровской области по работе с ветеранами (свободная тематика доклада в контексте темы года).
 - Отрытое обсуждение основных докладов и предложений в текст Резолюции.

- Подведение итогов и награждение участников Совещания священников и духовников с руководителями подразделений ВС и ПУ на территории Кемеровской области.
Коллективное фото. Проводы гостей. Приглашение желающих посетить Экскурсию по тематике года в «Музей Православия на земле Кузнецкой».
13.00-13.50 – перерыв, дегустационная пауза квасной продукции кузбасских фермеров в фойе КЕУ, 1 этаж. 
