«Православное краеведение на земле Сибирской»:
в Кемерове стартовали VI историко-краеведческие Чтения

28 марта в Кемеровской областной научной библиотеке им. В. Д. Фёдорова состоялись VI Межрегиональные ежегодные историко-краеведческие Чтения «Православное краеведение на земле Сибирской», посвященные 100-летию начала гонений на Церковь, 80-летию начала Большого террора (1937-1938 гг.), 5-летию Кузбасской митрополии Русской Православной Церкви, 100-летию со дня рождения поэта Василия Дмитриевича Фёдорова (1918-2018 гг.)
Организаторами Чтений являются Кузбасская митрополия, Кемеровский государственный институт культуры и Кемеровская областная научная библиотека им. В. Д. Фёдорова.
В работе Чтений приняли участие учёные, филологи, историки, искусствоведы, преподаватели ВУЗов и средних специальных учебных заведений, учителя общеобразовательных школ, библиотекари, музейные работники, священники, студенты, учащиеся, краеведы из Новосибирской, Омской, Кемеровской областей и Алтайского края.
Открылись чтения пленарным заседанием. В первой части с докладом выступил митрополит Кемеровский и Прокопьевский Аристарх, участие которого в Чтениях стало доброй традицией. 
В рамках Чтений состоялось заседание секций, открытой семинарской площадки и круглого стола. Участниками Чтений были рассмотрены такие темы, как сохранение исторической памяти в сознании сибиряков; литературно-художественное краеведение Сибири, в том числе, актуальность творчества Василия Дмитриевича Фёдорова для современной молодежи в преддверии 100-летнего юбилея знаменитого поэта. 
[bookmark: _GoBack]Были подведены итоги всероссийской дистанционной литературной викторины по поэме В. Д. Фёдорова «Седьмое небо». На открытой площадке обсудили вопросы просвещения современного казачества через книгу как основу самообразования и воцерковления.
До начала научно-практической конференции состоялась презентация комплексной выставки «1917-2017 гг.: Уроки столетия на земле Кузнецкой» из фондов музея истории Православия на земле Кузнецкой в рамках проекта, посвящённого 5-летию Кузбасской митрополии. На выставке были представлены уникальные документы, книги, иконы, фотографии и другие ценные материалы по истории, традициям и современной жизни кузбасского православия.
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